Технологическая карта урока
Предмет -  обществознание     
 класс  -  8
Учитель – Рыженко Н.А
	Тема урока
	Природа под охраной закона

	Тип урока
	Урок усвоения новых знаний

	Формы, приемы, методы:
	Фронтальная, групповая  

	Педагогические технологии
	Технология проблемного обучения

	Цель урока
	Сформировать представление учащихся о правах граждан  в сфере экологической безопасности и об обязанностях граждан в области охраны природы 

	ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ:

	Предметный
	Метапредметный
	Личностный

	-знать сущность экологических прав и обязанностей гражданина;
-оперировать понятием «экологические права и обязанности»
	1. Регулятивные УУД:
-уметь настраивать себя на продуктивную деятельность

-уметь определять границы знания-незнания;

-находить и формулировать учебную проблему;

-определять цель, задачи, план достижения цели;

-самостоятельно соотносить цель и полученный результат;

2. Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в тексте, исторических источниках;
-анализировать проблему, находить способы ее решения;

-выделять существенные признаки понятия «экологические права и обязанности»;

-устанавливать причинно-следственные связи;

--оформлять схематично изученный материал;

-систематизировать материал;
-представлять результаты своей работы (оформлять схему, таблицу, кластер, знаки и т.д);

3. Коммуникативные  УУД:

-выражать свою точку зрения/аргументировать свою позицию;

-оформлять свои мысли в письменной форме с учетом учебной  задачи;

-взаимодействовать в группе для получения общего результата;

-допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной;

- уметь публично представить результаты своей работы.
	-оценивать результат своей работы;
-уметь оценивать и осознавать свой вклад в общий результат урока;
-устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом;

-формировать интерес к изучению темы;

-ценностное отношение к умению применять новые знания, работать по плану;

-формировать мотивацию учебной деятельности и личностного смысла изучения предмета;

-формировать любовь и уважение к природе.



ХОД УРОКА

	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	УУД
	Оценивание/формы контроля

	Организационный момент – 2 мин.

	Приветствие класса. Проверка готовности учащихся к уроку, создание эмоционального настроя для включения учащихся в учебный процесс. Настраивает класс на продуктивную деятельность
	Приветствие учителя. Организация рабочего места и готовности к уроку. 
	Регулятивные УУД:

-уметь настраивать себя на продуктивную деятельность


	Оценка, самооценка готовности к предстоящей учебной деятельности

	Создание проблемной ситуации, целеполагание -7 мин.

	Актуализация знаний учащихся, подготовка к изучению нового материала.

Слово учителя: Ребята, сегодня на уроке мы продолжим с вами изучение темы в рамках блока «Человек и природа».
Давайте вспомним:

-В чем заключается основная причина ухудшения экологической обстановки в настоящее время?
-Назовите признаки проявления экологического кризиса.

-Докажите, что нарушение природного равновесия сказывается на здоровье человека.

-Сравните. Чем современный экологический кризис отличается от похожих ситуаций в прошлом.

-назовите пути преодоления экологического кризиса
Учитель создает условия для формулировки темы и определения цели урока учащимися через создание проблемной ситуации.

Учитель: 2018 год  объявлен в России годом экологии. Это означает, что граждане страны должны обратить более пристальное внимание проблемам, связанным с ухудшением экологии.  Но в Конституции РФ  гарантируется право человека на благоприятную экологическую среду.  Какое противоречие Вы наблюдаете?
-А какие еще экологические права Вы знаете?
-Должны ли Вы заботиться об окружающей среде? И как?

	Вспоминают пройденный учебный материал. 
Учащиеся отвечают на вопросы учителя 

Создание проблемной ситуации. Учащиеся  определяют, что нарушается их право на благоприятную экологическую среду. 
Ученики определяют границы знания-незнания (экологические права и обязанности). Формулируют тему урока, определяют цель и планируют пути выхода (план действий) из проблемной ситуации.  (изучить текст учебника, текст Конституции  т.д). 
	Личностные УУД:

-формировать мотивацию учебной деятельности и личностного смысла изучения предмета;
Регулятивные УУД:
-давать оценку событиям,  аргументируя ее.
Регулятивные УУД:

-уметь определять границы знания-незнания;
-находить и формулировать учебную проблему;

-определять цель, задачи, план достижения цели;
Личностные УУД:
-формировать интерес к изучению темы;

Познавательные УУД:

-анализировать проблему, находить способы ее решения;


	Фронтальный опрос, участие в мозговом штурме.

Могут вспомнить, обобщить пройденный материал, оперируют обществоведческими понятиями. 
Большинство учащихся вовлечены в процесс постановки проблемной задачи, целеполагания. 
Самостоятельно формулируют границы знания/незнания, тему, проблему, цель  урока. Предлагают план действий по решению проблемной ситуации.
Оценка/самооценка постановки учебной задачи,.

	Первичное усвоение новых знаний – 18 мин.

	Организовывает деятельность учащихся по открытию новых знаний, к побуждению самостоятельной исследовательской деятельности в группе.
Подводит к определению слова «экологические права и обязанности»
	Групповая работа.

1-я группа изучает раздел «Наши экологические права и обязанности» и составляет кластер: «Конституционные права», «Другие законы об экологических правах», «Обязанности граждан».

2-я группа изучает раздел «Как закон охраняет природу?» и составляет кластеры: «Что подлежит охране», «Меры по охране природных объектов».

3-я группа изучает раздел «Экология и нравственность» и вырабатывает свои правила охраны природы. Это может быть комикс, знаки, рисунки, плакаты и т.д

4-я группа изучает раздел «Общественные движения в защиту природы» и составляет кластер или схему «Общественные организации и их назначение»
Учащиеся анализируют текст учебника ( с.36-38),  выполняют задание и составляют схему, работая в парах «Опричнина», выделяя основные мероприятия политики. 
Ученики самостоятельно  формулируют определение понятия.
	Познавательные УУД:

-находить нужную информацию в тексте, исторических источниках;

-выделять существенные признаки понятия «экологические права и обязанности»;

-оформлять схематично сущность экологических прав и обязанностей, вырабатывать свои правила охраны природы;

-представлять  результаты своей работы (оформлять схему);
Коммуникативные УУД:
-оформлять свои мысли в письменной форме с учетом учебной  задачи;

-взаимодействовать с группой для получения общего результата;


	Учащиеся составили схему (продукт деятельности), оценка работы в группе. Представляют результаты своей работы, комментируя и аргументируя свои выводы. Самостоятельно могут дать определение понятию «экологические права и обязанности».
Могут найти необходимую информацию, работая с текстом учебника и источниками для решения проблемы урока.

Оценка/самооценка действий по достижению планируемых результатов. 

	Первичное закрепление – 8 мин.

	Организует работу по закреплению изученного материала на уроке.

Учащиеся получают тект А.Кинга и Б.Шнайдера «Первая глобальная революция» (доклад Совета Римского клуба), читают, анализируют ее, вносят свои предложения. Затем отвечают на вопросы.  (приложение)
	Отвечают на поставленные вопросы. Решают учебную задачу в соответствии с целями урока, дают ответ на проблемный вопрос.


	Регулятивные УУД:

-самостоятельно соотносить цель и полученный результат;

-оценивать правильность выполнения заданий по заданным требованиям;

-давать оценку событиям,  аргументируя ее.

Познавательные УУД:

-систематизировать и анализировать представленный  материал;

Коммуникативные УУД:

-выражать свою точку зрения/аргументировать свою позицию;
-допускать возможность существования у людей различных точек зрения, в том числе не совпадающих с его собственной;
Личностные УУД:

-ценностное отношение к умению применять новые знания, работать по плану;
-формировать любовь и уважение к природе, понимать значимость ее существования для развития цивилизации.
	Самостоятельная групповая работа. 

Учащиеся самостоятельно отвечают на поставленные вопросы, предлагая свои варианты развития ситуации.

	Рефлексия (подведение итогов занятия) – 5 мин.

	Организует подведение итогов урока, рефлексию, оценку результатов деятельности учащихся
	Осуществляют самооценку своей деятельности, соотносят цель и результат. Анализируют свою деятельность на уроке, уровень усвоения учебного материала.
	Личностные УУД:

-оценивать результат своей работы;

-уметь оценивать и осознавать свой вклад в общий результат урока;

-устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом;


	Оценка и самооценка работы учащихся на уроке. Рефлексия деятельности (оценка успешности). Самоконтроль, самооценка.


Приложение.

А.Кинг, Б.Шнайдер «Первая глобальная революция» (доклад Совета Римского клуба)

«Главная проблема сегодня – глобальное потепление. Решить ее можно только усилиями всего мирового сообщества. Здесь есть три пути:

-сокращение выделений двуокиси углерода, т.е уменьшение использования ископаемых видов топлива;

-восстановление лесов, особенно в тропиках;

-экономия и повышение эффективности использования энергоресурсов.

На первом этапе приоритет следует отдать третьему направлению, мобилизовав соответственно мотивированные рыночные механизмы и обратив внимание на препятствующие нерыночные факторы такие, как поведение и привычки миллионов людей, от которых зависит потребление энергии в домашнем хозястве и быту.

Самым доступным из альтернативных источников, которые должны прийти на смену углю и нефти, пока оказывается природный газ. Содержащаяся в нем молекула метана выделяет меньше углекислого газа, но вызывает «парниковый эффект» и на молекулярном уровне гораздо активнее двуокиси углерода. «Парниковый эффект» усиливают также и окислы азота, применяемые в сельском хозяйстве. Его необходимо срочно переводить на органические удобрения.


Важнее всего, конечно, сократить использование ископаемого топлива в промышленности. Считалось, что постиндустриальному обществу потребуется меньше энергии, но неэнергоемкие информационные технологии пока не нашли широкого применения в производственных процессах. Только фундаментальные технологические инновации позволят перейти к новым методам производства, снизить энергоемкость существующих, сократить промышленность, то есть перестроить экономику с учетом сложных взаимосвязей между хозяйственной деятельностью человека, технологией, и экологией. Должны возникнуть новые формы сотрудничества правительственных и деловых кругов, так что здесь Западу следует присмотреться к японской модели.


Все больше энергии требуют развивающиеся страны. Частично удовлетворить их нужды может биотехнология, перерабатывающая биомассы. Но и здесь при сжигании выделяется двуокись углерода. Растущее население этих стран использует в качестве бытового топлива дерево, которое дает больший «парниковый эффект», чем уголь. Повышение эффективности использования энергии – первоочередная задача и для этих стран. Если они пойдут путем, которым прошли страны Запада, последствия будут катастрофическими, поэтому необходимо обеспечить им полный доступ к более «чистым» технологиям.

Четверть выбросов двуокиси углерода в мире вызвана уничтожением лесов. Для развивающихся стран эта доля составляет половину, а для стран Латинской Америки – три четверти. Основная ответственность ложится на страны, вырубающие леса, но спрос на древесину исходит от развитых стран, поэтому решение нужно искать совместными усилиями при поддержке международных фондов. Необходимы также строгие санкции по отношению к разрушительным действиям таким, как уничтожение лесов или китобойный промысел в Японии.

Вопросы и задания:

1. В международном опросе «Здоровье планеты», проводившемся институтом Гэллапа в 1992 году в 22 крупнейших странах мира, опрашиваемым было предложено выделить из представленных им списка наиболее действенные, по их мнению, пути помощи богатых стран бедным в решении экологических проблем.  Чаще других назывались следующие пути:

-помощь в образовании;

-передача передовых технологий;

-использование как образцов западных законов о бизнесе и индустрии, ограничивающих отрицательное влияние на окружающую среду;
-информация о планировании рождаемости;

-списание долгов.

Большинство поддержало помощь в образовании, технологическую помощь. Списание долгов получило поддержку в бедных странах. Богатые страны усиленно рекомендуют планирование рождаемости, а бедные – не слишком это поддерживают.
Оцените предложенные меры. Достаточны ли они для решения экологических проблем в бедных странах? Прокомментируйте результаты опроса. Чем объясняется расхождение в позиции богатых и бедных стран?
2. Некоторые ученые считают, что возможны три варианта развития в условиях нынешнего экологического кризиса.

А) военный: «ядерная зима» с полным уничтожением людей и большинства живых организмов на Земле. Ухудшение экологического состояния, истощение почв вызовут борьбу за перераспределение жизненных благ, так что применение в будущем ядерного оружия выглядит вполне реальным

Б) продолжение неуправляемого развития. После достижения точки максимума пойдет цепная реакция саморазрушения. Все показатели общественного развития – технические, демографические, культурные –пойдут резко вниз. Произойдет социально-экологическая катастрофа.

В) начнется процесс постепенного торможения индустриального роста. Начнут сокращаться объемы и масштабы материального производства во всем мире. Какой из приведенных вариантов вам представляется наиболее вероятным и почему?
3.Как вы понимаете высказывание известного исследователя (президента Римского клуба) А.Печчеи: «Применить свое собственное могущество, научившись предвидеть и предупреждать любые нежелательные последствия своей деятельности, предотвращать вольное или невольное злоупотребление достигнутым человек может только благодаря соответствующей культурной эволюции»?

